

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónapra . . . 2 kor.

Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

kiadóhivatali mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos peit sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hirek. —

fi kormányválság.

Az ellenzék állásfoglalása.

Budapest, ápr. 4. A képviselőházi ellenzék három pártja: a függetlenségi párt, a néppárt és az újpárt tegnap este külön-külön értekezletet tartottak és valamennyi értekezleten az ellenzéki vezérőlbizottság tegnapi két határozatával foglalkoztak.

Az egyik határozat a kibontakozás új alappíra vonatkozik, amelyről a vezérőlbizottság kimondta, hogy elfogadhatatlan.

A másik határozat a november 18-iki Daniel-féle határozati javaslatról és házhatározatról szól, melynek megsemmisítése dolgában a vezérőlbizottság megbízása alapján Kossuth Ferencz indítványt fog a képviselőház elé terjeszteni.

As ellenzéki pártok a vezérőlbizottság mindkét határozatát egyhangú helyesléssel fogadták el és vették tudomásul.

A függetlenségi párt értekezletén szó volt arról is, hogy a november 18-iki cselekedet végrehajtói ellen megtorló eljárást kell indítani, de Kossuth Ferencz felszólalására a párt akként határozott, hogy most csak a határozat megsemmisítése iránt tétessék indítvány.

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

A tábornok leánya.

Irta: Prém József.

I.

A városka poros főutcáján, a gyógyszerészár előtt már félórája állt a kétlovas könnyű cséza. Bakján igen szép, büszke leány ült s a gyeplőt tartotta. A két pejről csurgott a verejték, de oly nagy volt a hőség, hogy nem kellett jártatni a lovakat, se pokróczot vetni a hátukra. Adél érti az ilyet. Meghülni ugyan meg nem hülhet az állat ilyen júliusi délutánon.

A bakon ülő kisasszony erre az eshetőségre gondolhatott e perczen, mert mégis meggondolta magát s hirtelen elindította a két pejt. Az ostort is kezébe vette s pattintott egyet. Mégis lassu lépésre nógatta a lovakat. A nagy kútnál aztán visszafordult és ismét a gyógyszerészár elé állt. Nem törődött vele, hogy a «Sas» fogadó előtt álló urak rámeresztették a szemüket, de sejtette, hogy mit fecsegnek maguk között.

A városi főjegyző kiméletlenül szólt társaihoz:

— Megint csak ketten vannak. A tábornok meg a leánya. Persze, a kocsisnak ilyenkor kapálni kell a kertben, vagy burgonyát szed vacsorára. Ugyan mit akarhat megint a generális a gyógyszerésztől?

Az újpárt értekezletének nevezetesebb határozata, hogy a párt a képviselőház önkényes elnapolásába nem megy bele.

Szell Kálmán a királynál.

Budapest, ápr. 4. Politikai körökben elterjedt hírek szerint tegnap késő délután Szell Kálmán kihallgatáson volt a királynál és ő felsége tőle tudta meg, hogy a szövetkezett ellenzék vezérőlbizottsága miként határozott. A kihallgatás után Szell Kálmán meglátogatta Andrássy Gyula grófot, kivel hosszasan tanácskozott.

Az osztrákok és a magyar válság.

Bécs, ápr. 4. A szövetkezett német pártok elhatározták, hogy a magyarországi eseményeket, amennyiben Ausztriát érintik, közös parlamenti akció tárgyává fogják tenni.

A képviselőház ülése.

Budapest, ápr. 4. A képviselőház ma délelőtt Justh Gyula elnöklete alatt ülést tartott. Az elnöki és a bizottsági jelentések után azok a bírálóbizottsági tagok, akik a Ház legutóbbi ülésén nem voltak jelen, letették az esküt. Ezután a képviselőház az elnök indítványára elhatározta, hogy legközelebbi ülését holnap tartja. Napirend: elnöki előterjesztések s az in-

— Mit? — Hát pénzt! — röhögött az öreg fiskális.

— Nagy ott a szegénység! — hagyta rá a zsidó doktor. — Kérem, nekem is tartoznak . . . Helyettesíttem az ezredorvost s két éve nem bírom megkapni a pénzemet.

— Hát kölcsönt nem adott nekik? — mosolygott a városi adótárnok. — Hiszen maga ezt is praktizálja — ha rossz a praxisa.

Általános nevetés támadt. Adél is hallhatta a kacaját, mert a csoport felé nézett, de aztán ismét elkapta fejét. A doktor nem hagyta magát:

— Én ugyan nem akarok a tábornok ur hitelezője lenni. Isten ments! De a patikáros — az már sir a summácskái miatt. Hanem ma ugyancsak soká szorongatja őt Adél kisasszony papája.

— Hát még se került köztük porre a dolog? . . . Persze, mi célja volna! Meg se veheti rajta.

— Csitt! . . . Vigyázatok! . . .

A főjegyző mondta ezt, rögtön lefujva minden tereferét. Nagy oka volt rá. Eppen hozzájuk lépett Antalffy Jenő, fiatal ügyvéd, ki csak tegnap érkezett haza külföldről s most néhány napot tölt szülővárosában. Mindenki tudta, hogy szereti Adélt.

Nem is lenne rossz dolga a tábornok leányának, ha beleülhetne az Antalffyk családi házába. Mert ha az öreg Antalffy egyszerű bognármester is, de jómódu és a vagyonkáján semmi adóssága nincs.

terpellációs és az indítványkönyv felolvasása. Ezzel az ülés véget ért.

Általánosan föltűnt, hogy a képviselőház folyosóján Lukács László pénzügyminiszter hosszasan tanácskozott Kossuth Ferenczcel.

Megoldás nincs.

Budapest, ápr. 4. Politikai körökben elterjedt hírek szerint Szell Kálmán tegnapi kihallgatása sem járt eredménnyel. E szerint valószínű, hogy a király a válság megoldása nélkül utazik el Budapestről és egyelőre a mostani kormány vezetői tovább az ügyeket.

A soproni választás.

Sopron, ápr. 4. Ma van itt a képviselőválasztás Széchenyi Emil gróf szabadelvű és Berecz Ábel függetlenségi jelölt között. Délután egy óráig Széchenyi gróf 431, Berecz 321 szavazatot kapott.

Az orosz forrongás.

Kirabolt bányatelep.

Szent-Pétervár, ápr. 4. A bachmudi kerületben teljes az anarchia. A lázongók Uszpenszki bányatulajdonos telepét megrohanták és kirabolták. A rablók közül 28-at sikerült elfogni és közigazgatási uton Szibériába deportálták őket. A kerületbe kozákesapat ment.

De mi az, amikor arról van szó, hogy somvári és dédesi Dédess Antal cs. és kir. kamarás és tábornok leányát kell megkérni? Szegény Antalffy Jenő! Hogy is tud ennyire elbizakodni? S ha ilyen kevéssé óvatos volt a szülei megválasztásában, hogyan is meri szeméit fölemelni a tábornok-kamarás ur egyetlen szemefényére.

Ez volt az általános vélemény a városkában s az egész környéken.

II.

Jó fél óráig időzött a generális ur fenn a gyógyszerész első emeleti lakásában. Amint beszélgettek, vitakoztak, Kelemen Gábor patikárius ur néha izgatottan felállt székéről, végigment a szobán és ki-kínézett az ablakon. Látta a piacon a szép fogatot és rajta Adélt.

A tábornok épp ekkor mondta keserűen:

— Ha nem segít meg egyszer rajtam, Kelemen uram, akkor kénytelen leszek a lovaimat is eladni.

— Kár volna értök, kegyelmes uram. Pompás két állat. De lássa, én mint a kis takarékpénztárunk elnöke, csak bizonyos határig mehetek. Ezt a határt, mint méltóztatik tudni: már rég elérjük, el is hagytuk. Nem hiszem, hogy még tehek valamit. Igazán nem hiszem. Ámbár az igazgatósági tagok közt vannak jó emberei a tábornok urnak . . .

Eppen hajlandó volt már könyörölni az

A forradalmárok rendőrsége.

Szent-Pétervár, ápr. 4. Az elfogott lázadóknál sok pénzt talált a rendőrség és konstata, hogy a forradalmároknak saját jól szervezett rendőrségük van. Még nincsenek valamennyien elfogva. Sokan Szent-Péterváron kívül folytatják forradalmi működésüket.

Részeg kozákok garázdálkodása.

Lodz, ápr. 4. Két részeg kozák nyílt utcán agyonlőtt két polgárt és kettőt súlyosan megsebesített.

A betiltott kongresszus.

Moszkva, ápr. 4. A koleraügyében ide egybehívott, de azután betiltott egészségügyi kongresszus megtartását a kormány táviratilag megengedte.

A háború.

A mandzsuriai harcstérről.

Tokio, ápr. 4. (Hivatásos). Kaijuan mellett előnyomuló csapataink Neuhaohu közelében megverték az ott talált orosz őrséget s a községet elfoglalták. — **Kuroki** tábornok távirata jelenti, hogy Mukdentől északnyugati irányba küldött lovascsapataink **Miscsenko** tábornok visszavonulási útját fenyegetik s hatalmukba kerítették a Kirinbe vivő vasutvonal egy részét.

Szent-Pétervár, ápr. 4. Guncsulimból jelentik, hogy a havazás egyre tart s dermesztő hideg van. Maga **Miscsenko** tábornok, nem bírva már a lovaglást, kocsin járva vezeti csapatait, melyek folyton az ellenség támadásainak vannak kitéve. **Linevics** egyre újabb csapaterősítéseket kér. A Kaukázusból a harcstérre küldött csapatok első osztaga Karbinba érkezett.

eladósodott főfő katonán, amikor ismét kitekintett az ablakon s látta, mint közeledik **Antalfy** a szép **Adél** kisasszonyhoz, ki a bakon ül. A leány barátságosan mosolygott az udvarlójára, de mégis büszkén beszélt vele.

Ez a jelenet bántotta **Kelemen** uramat. Keresztapja volt **Jenőnek** és nagyon szerette őt. Sajnálta, hogy epednie kell a derék ifjúnak és reménytelenül szeretnie. Most hirtelen furcsa gondolata támadt. És odafordult a tábornokhoz:

— Ah, igaz! Most jut eszembe. A váltóbiráló bizottságot nem vállalhatom magamra. A múlt szombaton olyan határozatot hozott, hogy —

A tábornok most már felpattant:

— Látom, hiába minden kérelmem. Nem tartok igényt a szívességére. Jó napot! És haragosan távozott.

III.

Amint **Dédess** tábornok az utcára ért és **Adél** mellett **Antalfy Jenőt** megpillantotta: összehuzta szemöldökét. A fiatal ügyvéd ismét láthatta, hogy reménye nagyon csalfa.

A fogat előrobogott. A pletykálók mosolyogtak. **Antalfy** el akart illanni, de **Kelemen Gábor** már leküldte szolgálóját és felhívatta a keresztfiát.

— Hallgass meg, **Jenő**. Tudod, hogy szeretlek és a javadat akarom. Hetek óta látom, mint futsz olyan kocsit után, amely fel nem vesz. Hej, nagyon gögös annak a gazdája és gögös a leánya is.

— **Adél**ről beszél, keresztapám? Ne bántsa őt. A világ legderékabb leánya.

A gyászos hajóraj.

Szent-Pétervár, ápr. 4. **Rosdesztvenkii** hajórajáról kétségbeesítő magánhírek érkeztek. A legénység közt a legteljesebb fegyelmellenség kapott lábra és senki sem engedelmeskedik. A hajókon sok a beteg. Maguk a hajók oly rossz állapotban vannak, hogy mind javítani kellene, de erre nincs se hely, se mód. Ugy megy a flotta a háború színhelyére, mint egy betegszállítmány. **Klado** kapitány kijelenti, hogy semmi reménye sincs arra, hogy ez a flotta beválthassa misszióját.

Sikkasztó herczegek.

Szent-Pétervár, ápr. 4. A két **Uruszov** herczeget a Vöröskereszt kárára elkövetett sikkasztás miatt vád alá helyezték.

A háborút folytatják.

London, ápr. 4. A **Standard** tokiói jelentése szerint a lapok ama híre, hogy **Roosevelt** lelajánlotta volna a kormánynak békeközvetítő szolgálatait, alaptalan. Ellenkezőleg, itt a békéről senki se beszél s az összes lapok a háborúnak teljes erővel való folytatását követelik.*

Páris, ápr. 4. Az **Echo de Paris**-nak jelentik **Szent-Pétervárról**, hogy a sajtó-cenzura főnöke megkérte az összes napilapok szerkesztőit, hogy lapjaikban a háború folytatása mellett agítaljanak.

A magyar darabont-testőrség.

Budapest, ápr. 4. **Fejérváry Géza** báró ma délelőtt bemutatta a magyar darabont-testőrség tisztjeit a királynak.

Meghalt misézés közben.

Budapest, ápr. 4. **Illek Vincze**, újpesti apátplébános, ma reggel misézés közben hirtelen összeesett és meghalt.

— Persze, elmenne hozzád, de csak azért, mert katonát nem kaphat. Hja! nincs meg a kaucazió. Ilyenkor aztán a polgárember is elkél.

— Kérem, újra kérem, ne szóljon róla semmi rosszat.

— De hisz szeretlek. En azt akarom, hogy a tied legyen. De ez csak úgy lehetséges, ha megpuhítjuk az öregot. Tudd meg, ha három nap alatt nem kap pénzt és nem rendezi az adósságait: nyugalomba kell vonulnia. A penzionált tábornok két kézzel adja majd neked a leányát — arról majd én gondoskodom.

Antalfy Jenő arca kipirult a haragtól.

— Ezt teszi, keresztapám? Ilyen kényszerrel akar rajtam segíteni? Ezt nem tűröm! Nem, nem! Most már tudom mit teszek!

A közelebbi néhány nap aztán azzal telt el, hogy **Antalfy** megbízható embert küldött a tábornokhoz, — pénzügyeinek rendezése végett. A pénzt is előteremtette **Antalfy** és azt hitte, hogy erről **Adél** sohase fog semmit megtudni. De hát a szerelmes leányok mindent kitalálnak és nem maradt titok a megmentő közbenjárás sem.

— Ön derék ember, — szolt egy nap a tábornok **Antalfy**hoz. — Megmentette nem az állásomat, hanem a becsületemet. Most már tisztességgel, a magam akaratából vonulhatok a magánéletbe. Legyen a vöm és hadd legyek boldog, látva **Adél** és az ön boldogságát.

Igy lett a tábornok leánya mégis ügyvédne.

Betegség elől a halálba.

Budapest, ápr. 4. **Langer Vilmos**, volt kávéháztulajdonos, ma a Vas-utca 15. számú házának negyedik emeletéről leugrott és szörnyethalt. Kétségbeesett tettét gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el.

KÜLÖNFÉLE.

— **A városi építési bizottság** ma este 5 órakor ülést tart a városház (kistermében **Vraniczány György** báró elnöke alatt. Napirenden van: több utcanev megváltoztatása, a Népkerthben egy új iskola építése, a villamos vasut mentén az aszfaltburkolat kijavítása s a Reccsina folyó mentén épült új kőfal munkáinak felülvizsgálása.

— **A városi tiszti bizottság** holnapután, csütörtökön, **Vio Ferencz** dr. polgármester előkele a'att ülést fog tartani, melyen a tiszti szolgálati szabályzat es fizetési szabályzat fog megállapítani.

— **Április 11-ike.** A negyvennyolcadiki törvények szentesítése emlékére alkotott nemzeti ünnepet városunk hivatalos köréi es iskolái ez évben is meg fogják ünnepelni. E napon hivatali munkaszünet lesz. Délelőtt tíz órakor ünnepi Te Deum lesz a székesegyházban, melyen a polgármester vezetésével az egész városi tisztiakar s valamennyi hatóság tisztviselői részt fognak venni. Az összes középületeket fellobogózzák s a kikötőben levő hajók is lobogódiszt öltenek. Délben az **Adamich-téren** a városi zenekar játszik. Az összes iskolákban alkalmi ünnepség lesz s az előadások szünetelnek.

— **Angol yacht a Quarnerón.** A **Grace Darling** angolországi 106 tonnás maganyacht, földéltén **Fürstenberg Egon** Miksa herczeggel es családjával, **Abbáziába** érkezett s tegnap este onnan **Triesztbe** vitorlázott.

— **Az Osztrák Lloyd új vezérigazgatója.** Az **Osztrák Lloyd** tengerhajózási társaság igazgatótanácsa legutóbb tartott ülésében **Frankfurter Albertnek** a **Lloyd** vezérigazgatójává történt megválasztását hivatalos jegyzőkönyv kapcsán tudatta az osztrák kereskedelemügyi miniszterrel, kérve — a törvény rendelkezéséhez képest — a választás jóváhagyását a kormány részéről.

— **Névmagyarosítás.** A névmagyarosítás örvedetesen terjed **Fiumében** is. Mint értesülünk, **Iandlich Sándor**, a **Fiumei Kereskedelmi Bank** főkönyvelője **Török-re**, **Wolf Dezső**, ugyanez intézet főpénztárosa **Varga-ra**, **Politzer Samu**, a **Forgalmi Bank** főtisztviselője **Pallos-ra** es **Langtelder Ármint**, szintén ez intézet főtisztviselője **Legény-re** magyarosítják nevüket.

— **Bendiner hangversenye.** **Bendiner Nándor**, kitünő zongoraművész hazánkfiának nagy érdeklődéssel várt hangversenye holnap, szerdán este lesz a **Filharmoniai Társaság** termében. A hangverseny műsora a következő: 1. **Bach-Taussig**, Előjáték; 2. **Beethoven**, Gyászsonáta op. 57; 3. a) **Chopin**, Éji dal, b) **Chopin**, Nagy keringő op. 42., c) **Charmineade**, Pierette, d) **Taussig-Strauss**, Éjlepkeringő; 4. a) **Bendiner**, Nimfa es szatír, b) **Bendiner**, Bacchanalia, c) **Schumann**, Zavart álmok; 5. a) **Paganini-Liszt**, Hangverseny-tanulmány, b) **Liszt-Verdi**, Rigoletto-átirata; 6. **Wagner-Brassin**, Walkürök felvonulása. — A hangverseny este 8 órakor kezdődik. Helyárak: az I—IV. sorban a belépődíjjal együtt 6 korona; a többi sorban a belépődíjjal együtt 4 korona; csupán belépő-

Jegy 2 korona; csupán belépőjegy tanulóknak 80 fillér. A Filharmoniai Társaság tagjai a díjak felét fizetik. Jegyek *Hromatka* Adolf könyvkereskedésében kaphatók.

Az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete vasárnap tartotta Budapesten rendes évi közgyűlését *Vörös László* elnökle mellett a megyeház disztermében. A közgyűlésen egyebek között az igazgatóválasztmány előterjesztését is tárgyalták ama kérvényeket illetőleg, melyeket a leendő kormányelnökhöz és a politikai pártok elnökeihez fognak intézni a tisztviselők helyzetének javítása dolgában. Az elnök továbbá *Szilágyi József*, *Benedek Sándor*, *Dömötör János*, *Kardos Albert* és *Altmann Hugó* hozzászólása után *Benyovics Lajos* fumei kiküldött a fumei állami tisztviselők különleges helyzetéről szót, a melyet az államnak tekintetbe kell vennie. Különösen olyan helyen, mint Fiume, hol a tisztviselők a magyarságnak védbástyáit képezik, szükség van arra, hogy a tisztviselők megelégedettek legyenek. A fumei állami tisztviselőket illetőleg eltérő intézkedést kér, melyet esetleg kikötő-pótlék címén lehetne beilleszteni a törvényjavaslat keretébe. *Vörös László* elnök helyesli *Benyovics* nézetét és kéri őt, hogy kívánságait a fumei kör utján írásban terjesztse be a választmányhoz, a mely annak idején tüzetes tárgyalás alá veszi azt. A közgyűlés ezután egyhangulag magáévá tette az igazgatóválasztmány előterjesztését a fizetésjavítás, az előléptetési viszonyok javítása, a szolgálati pragmatika megalkotása és a nyugdíjtörvény módosítása tárgyában s felhatalmazta a választmányt arra, hogy azt a kormányelnök, valamint az egyes politikai pártok vezéreinek kezeihez juttassa. Kívánja a közgyűlés, hogy a kidolgozandó pragmatikát illetőleg a javaslat vétessek a napul es amennyiben már a kormány elkészítette volna a pragmatika tervezetét, terjeszse azt az egyesület elé véleménynyilvánítás végett.

Hajók forgalma. A tegnapi nap folyamán a következő hajók érkeztek kikötőnkbe: A *Hungaria* Lloyd-gőzös Konstantinápolyból, 5000 bál dohánynyal s 27 utassal, közte 22 albánnal, kik innen Amerikába vándorolnak. — A *Dante* olasz gőzös Cataniából, 9000 láda déligyümölcsöt hozva a budapesti piac részére. — A *Dalmat* gőzjacht Zárából, mely hajó a dalmátországi helytartóság tulajdona. — Elindultak tegnap: A *Thebe* Lloyd-gőzös Triesztbe, a *Medea* Lloyd-gőzös Szmirnaba, az *Istria* Lloyd-gőzös Bombayba, a *Szapary* Adria-gőzös az afrikai hajóvonalra, az *Andrássy* Adria-gőzös Valenciába s a *Falernian* angol gőzös Liverpoolba.

Öngyilkosság. Tegnap este 10 órakor az *Andrássy-utcai Adria* vendéglőbe bért egy fiatal ember s egy sarokasztalhoz ülve, negyedliter bort kért. Némétül beszélt a pinczérhez, kitől utóbb líkört is kért, amivel ez azonban nem szolgálhatott. Majd szivarkára gyújtott, papírlapot vett elő, melyre pár szót írt s a papírt a gyufatartó alá tette. Pár perc múlva a pinczér hörgést hallott s látta, hogy az idegen fiatal ember az asztalra dőlve, ki-azonos vonaglik. Lármát csapott s az összefutott emberek azonnal orvosért es mentőkért telefonáltak. Mire azok megjöttek, a fiatal ember meghalt s *Felluscheg* dr. már csak a halált konstata. A papíron ez a név állott: *Angeli* Vilmos. A halottonál pénz vagy értékek nem voltak, csak egy postai feladóvevény egy Pozsonyba küldött levélről. A rendőrség a hullát a halottszámba szállította. Konstata. tak, hogy az öngyilkos *Angeli* szabómunkás; munkát keresett itt, de nem talált s előlotti elkeseredésében lett öngyilkossá. Sztrichnint kevert borába s az ölte meg.

**Letartóztatott kivándorlási ügy-
nők.** A kassai rendőrség letartóztatta pénteken *Ribar Fischer* József szilváspataki napszámost, aki 30 embert akart kiszállítani Brémán keresztül Amerikába. Ribart a rendőrség 5 napi elzárásra ítélte.

Elfogott olasz kém. *Polából* táviratozzák, hogy a Barba-Riga erőd mellett egy olasz tisztet fogtak el, aki egy torpedónaszádon érkezett oda. Az illetőt *Pessi* Giordanónak hívják es hadnagy az anconai 5-ik olasz vartüzérezredben. A hadügyminisztériummal történt táviratváltás következtében átadják a haditörvényszéknek. A torpedónaszad a sötétségben elmenekült.

Négyszeres halálos ítélet. Az isztriai tartományi ítőtörvényszék Rovignóban több napi tárgyalás után tegnapi négyszeres halálos ítéletet mondott ki. Még 1902 augusztus 5-én történt, hogy *Parenzo* mellett *Radován* Antal főbírtokost meggyilkolták. A gyilkosság elkövetőit, *Stipanics* Antalt, *Tidics* Mártont, *Radován* Tamást és *Mátyást*, az esküdtek egyhangú ítélete alapján, a főtörvényszék kötélt által való halálra ítélte.

Ha a diák utra kél . . . *Bukovics* Emil, zágrábi 15 éves diákgyerek a napokban eljött Fiuméba, tengeri látni. Itt kifogyott az aprópénzből s az illuzióból, mire a rendőrségre ment s jelentette, hogy se szállása, se kenyere nincs. A tenger fiatal barátját a prózai rendőrök becsukták s ma hazatolonczóják.

KÖZGAZDASÁG.

Felolvasás a fumei viziutról. A *Magyar Hajózási Egyesület* vasárnap délelőt tartotta évi rendes közgyűlését, melyen ott volt a földmivelésügyi és a kereskedelmi miniszterium küldötte is. *Rupcsics* György elnök megnyitójában hangsúlyozta, hogy ez az egyesület közgazdasági célokat kíván elérni. A munkálatok közül a Duna—Tisza csatorna az, amely, mint nagy nemzeti munka, érdekli Magyarországot egész közönségét. Erről a tervről ugyan úgy látszott, mintha halasztást szenvedne, ő azonban kijelenté, hogy közel van az idő, mikor a technikai és pénzügyi akadályok legyőzhetőek lesznek. Az elnöki megnyitó után *Krisztinkovics* Ede miniszteri tanácsos szólalt fel. Kijelentette, hogy a kormány rokonszenves figyelemmel kíséri a vidéki érdekeltségek tömörülését. A belső viziut-hálózat megépítése előrendű nemzeti feladat, bár azok, kiket közvetlenül érdekel, csak nehezen ismerik föl a fontosságát. A hajózási apró érdekeit a viziforgalom országos nagy érdekeinek kell alárendelni s föl kell emelni ezt az ügyet az öt megillető magaslatra. Ezek után *Török* Emil dr. titkár az évi jelentést terjesztette elő, melyet tudomásul vettek. Következtek a felolvasások. *Holek* Sámuel *A fumei viziut és külkereskedelmünk* című felolvasásában rámutatott arra, hogy az önálló vámterület előtérbe nyomulása és a német vámszerződés most már halaszthatatlan kötelességünknek tesz, hogy a tenger felé vezető viziutat megépítsük. A technikai nehézségeket úgy oldhatjuk meg, hogy a Kulpa forrásától tizenhat kilométernyi alagutat építünk s ezen nemcsak a hajó-vasutat vezetjük át, hanem egy második sinpárt is lefektetünk. Az építés költségei ilyképp megoszlanak a vasut és a viziut között és a vasuti szállítás is olcsóbb lesz, mint most a Karszt hátán fölkapaszkodó hegyi-vonalon, úgy hogy a világpiacokat könnyen fölkereshetjük. A tetszéssel fogadott előadás után *Fáby* Frigyes kir. mérnök ismertette az osztrák hajóemelő-művek pályázati eredményét. Végül igazgató-választmányi tagokul a következő eddigi tagok választattak meg: Baumgarten Henrik, Dolecsko Mihály, Gonda Béla, Heintz Albert, Hieronymi Károly, Kenessey Kálmán, Konkoly-Thege Miklós, Lánzy Leó, Poór Jakab, Rapaich Radó, Robitschek Henrik, Rajner Kálmán, Schön Zsigmond; új tagok lettek: Domony Mór és Zechmeister Kálmán.

A magyar borok Amerikában. Borkivitelünk fejlesztése érdekében az eszaka-amerikai Egyesült-Államok budapesti főkonzula ama nézetének adott kifejezést, hogy kívánatos volna, ha az eddigi gyakorlattól eltérőleg a magyar borok nem hordókban, hanem palackokban, eredeti magyar pecsét alatt küldetnének ki a newyorki kereskedőknek.

Idegenforgalom Fiumében.

Ma érkezett idegenek:

Európa szálloda. Canetti Dávid, Busek G. Bécs. — Panachof János Fiume. — Krausz János Eger. — Braun Adolf, dr. Angerer Hermanné, Barla Demeter Bécs. — Oberson Lajos, Weisz N. és neje, Pollák Sándor, Radó Alajos Budapest. — Neumann N. és neje Forst. — Landt Pál Hamburg. — Gabrielli Lajosné Poroszló. — Gjurdovics dr. és családja Bród. — Krammer Zs. Károlyváros. — Hoffmann és neje Temesvár.

Deák szálloda. Jesznek Ferencz Grác. — Pildner Ottó és felesége Igló. — Otorch Rudolf, Ondrick Ferencz, Velken L. és felesége Bécs. — Guttenberg Gusztáv, Pösch József Grác. — Bolyovszky Károly Laibach. — Zimmer M. Liegnitz. — Famera József Prága. — Orel Gyula Grác. — Steller Antal, Szlávig Jenő, Hoeker F. és felesége Budapest. — Schwab H. Zágráb.

De la Ville szálloda. Handelsmann S. Láng A., Kohn Henrik, Reiss Emil, Herzog Vilmos, Bauer Károly, Bohdamszky A. Bécs. — Wolf Albert Stájerország. — Frühling A. Drzda. — Brettschneider, Plivicsics István Zágráb. — Harvistovska Menton. — Rasz L. Zágráb. — Rosenthal Mór Szilas-Balhos. — Augusztinovics Sándor Lemberg.

Hungária szálloda. Rothbart L. Grác. — Monnolso A. Bécs. — Seyn A. Königsberg. — Kramer H. Heidelberg. — Komeken V., Hutlein A. Bécs.

Quarnero szálloda. Raulics F. Bukarest. — Krupce József és neje Mentheim. — Forgách Károly gróf és családja Gombos. — Hoffmann Henrik Viberoska. — Lankovics Dávid Otoc-acz.

Kikötőnk forgalma.

Érkezett:

Április 3-án.

Rákóczi, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 943, kapitány Bassich, Marseilleből.

Április 4-én.

Dante, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 548, kapitány Puglisi, Cataniából.
Hungaria, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1072, kapitány Gilovich, Konstantinápolyból.

Indult:

Április 3-án.

Eros, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1672, kapitány Buntlich, Keresba.
Tebe, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1071, kapitány Bergughian, Triesztbe.
Falernian, angol lobogó alatt, tonnatartalma 1508, kapitány Broadlent, Liverpoolba.

Április 4-én.

Istria, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1735, kapitány Sabovics, Triesztbe.
Medea, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1112, kapitány Fonda, Batumba.
Szapary, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 695, kapitány Duimich, Tangerbe.
Andrássy, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 939, kapitány Premuda, Valenciába.

Adria

magyar királyi tengerhajózási részvevény-társaság
tengeri forgalma.

Érkezett:

Baross április 3-án Fiuméből Lissabomba.
Deák április 1-én Buenos-Ayresből Velenczébe.
Jókai április 3-án Cardiffból Messinába.
Kassa április 4-én Barcelonából Valenciába.
Kolozsvár április 2-án Fiuméből Rouenba.
Nagy Lajos április 3-án Newportból Velenczébe.
Lederer Sándor április 3-án Marseilleből Genuába.
Szent László április 3-án Nápolyból Marseilleba.
Tisza április 4-én Bariból Cataniába.

Indult:

Adria április 3-án Maltából Messzinába.
Árpád április 3-án Nápolyból Maltába.
Matlekovits április 5-én Triesztből Fiuméba.
Zrínyi április 3-án Messzinából Palermóba.
Tibor április 1-én átment Gibraltáron Rotterdam felé.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

De la Ville szálloda Fiume.

1905. április hó 1-étől április hó 15-ig
Zitter J. Oszkár igazgatósága alatt

A legmagasabb nívőn álló szenzációs

VARIETÉ

műsorok Vendégjátéka

Miss Denis Lilian

Amerikai tánc- és ének nigger excentrique
Newyork csillaga

WOLLNER ADOLF

utólérhetetlen szalonhumorista és jellem-
alakító nagyszerű utánozhatatlan eredeti
műsorával.

CROISSON LISETTE

több érdemjellel kitüntetett szépség mint
előadó szoubretta.

HARTAN EDE és JOSEFINA

kitünő énekkettős a Nürnbergi Apollo szin-
házból.

Azonkívül 10 ujonnan szerződött nemzetközi
elsőrangú műsor fellépte ugymint naponta
2 kaczagató bohózat.

Szigoru családi diszműsor.

Kezdeté este 8 órakor.

A székelgyöldi ásványvizek páratlanja.

„Répáti“ a legjelesebb gyógyás-
ványviz, mely kiválóan szerencsés
vegyi összetétel, rendkívül dúz, fő-
leg kötött szén-sav tartalma és kellemes íze folytán
ritkítja parját a kontinensen.

Élsőrangú gyógyital emésztési és vizeleti nehézsé-
geknel, vese és gyomorbeli
bajokban, gyuladós hólyag és köszvényes bántal-
mak és a belserveszett minden betegsége ellen.

A „Répáti ásványvizet“ minden czél-
tadatos, elfogulatlan ivónak rendes használatra lelki-
ismerettel ajánlhatjuk.

A „Répáti-víz“ főraktára

Fiumében

Braun Bernát és Társa czégnél, Via Stefano 1.
Telefon 528.

KICSINYBEN KAPHATÓ:

Angelini G. Fiumara, Consorzio Cooperativo di Consumo,
Via Andrassy. — Gregori Carlo Piazza delle Erbe.

Fiumei első magyar rizshántoló- és rizs
keményítőgyár részv.-társaság

FIUME.

VÉDJEGY.



Különlegesség

fénykeményítő
táblácskákban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

Nyomatott az „Unio“ könyvnyomdában Fiume, (Adria-palota, Riva Szápary)

Nemzetközi Varieté HOTEL SUSAK

a nagy színházteremben

Ma és mindennap
Szeccsessziós Orfeum

magasabb színvonalu családi műsorral.

Mr. Williams, legkiválóbb nyújtó-tornász.

Steinau Antal, kitünő kómikus és mimikus.

Blumau Károly, kaczagató ének kómikus.

Makay Dóra, legeredetibb bécsi zsáner-
énekesnő.

Little Carabin, szalon-humorista, utázó és
nemzetközi énekes.

Mr. Wallno-Pontelli

amerikai boa-constriktor.

Martha Jone

kiváló olasz opera-énekesnő.

Bellmont Poldi, a bécsi Colosseum legjobb
házi szubretje.

Miss Anni Thonson, angol tánc-énekesnő.
Számos látogatást kérnek

A. Muley

vendéglős.

Blumau és Steinau

igazgatók.

Kiadó szoba.

Egy csinosan butorozott utcái szoba
kiadó. Czim: Via Lavatoio 6. sz. 4-ik
emelet, balra.

Bazár „Al Buon Mercato“

R. NEMES

FIUME, VIA FIUMARA 4.

— A legjobb bevásárlási forrás. —
NAGY VÁLASZTÉK.

Mindenemű esipók, gyermekjáték, diszmű-tár-
gyak és utazási cikkekben.

MAGYAROK OTTHONA!

Rosenthal Lipót -- Fiume

AZ ADAMICHTÉREN.

Játék, pipere, japán és kagylo árúk, bőrönd
és utikosár raktár

10 KÉPES LEVELEZŐ-LAP 20 KRAJCZÁR

HIRDETESEK

felvételnek a kiadóhivatalban.

Könyvnyomdai
műintézet



Tipografia
artistica

„UNIO“

„Adria“ palota, FIUME palazzo „Adria“.
TELEFON 224.

— SZÁLLIT —

minden a nyomdászathba vágó munkát
gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

— ESEGUISCE —

prontamente con conoscenza del ramo ed
al più buon mercato ogni lavoro tipo-
litografico.

A egzszebb és leghasznosabb ajándékok.

Nagy raktár: Alpacca és Chinaezüstökben és Lámpákban.

Karlsbádi és francia
porcellán
és üveg készletekben.



Mindenemű üvegábrák,
tükrök és képkerekek
legolcsóbb árak mellett.

Jacques Weiss veje: WEISZ SALAMON-nál.
FIUME. Az Adria-palotával szemben.